
ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля №4(193) Ч2. 2013                241 
 

 

 

УДК 338.482.2 

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ПОСЛУГ: ТУРИЗМУ 

Шаповалова О.М. 

INNOVATIVE DEVELOPMENT ENTERPRISES SCOPE OF SERVICES: TOURISM 

Shapovalova A.

В статті розкрито значення інноваційної діяльності 
підприємств сфери послуг і її вплив на розвиток 
економіки України. Виявлені чинники, що впливають на 
подальший розвиток підприємств туризму. 
Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, 
інноваційний продукт, інноваційна інфраструктура, 
інноваційне підприємство. 

Вступ. Сучасна практика ведення будь-якої 
економічної діяльності свідчить, що підприємства з 
метою зміцнення своїх конкурентних позицій на 
ринку та формування ефективного плану розвитку 
достатньо часто мають вдаватися до певних 
інноваційних змін. Це, а також необхідність 
забезпечення переходу економіки України до 
реалізації моделі науково-технічного та 
інноваційного розвитку, згідно з Законом України  
«Про основні засади розвитку інформаційного 
суспільства в Україні на 2007-2015 роки»[1], 
обумовлюють доцільність дослідження 
проблематики створення передумов для 
впровадження ефективних інновацій на українських 
підприємствах. 

Якісний розвиток економіки може бути 
забезпечений тими країнами, які суттєво 
підсилюють свою роль у виробництві і використанні 
новітніх знань, що дозволить їм домінувати у 
світових процесах. На даний момент  ринок послуг 
дуже швидко розвивається, тому інновації в цій 
сфері є одними із найбільш ефективних та 
актуальних. За сучасних умов орієнтації економіки 
України на підвищення конкурентоспроможності 
важливою є активізація  інноваційної діяльності. 
Неперервні і постійні інновації стають необхідною 
та природною формою існування будь-якої фірми, 
забезпечують їй конкурентоспроможність і 
виживання на ринку. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що 
на даний момент ринок послуг дуже швидко 
розвивається, тому  інновації в цій сфері є досить 
ефективним та потужним механізмом розвитку. На 
сьогодні сфера послуг потребує посилення 
взаємозв’язку зі стратегією розвитку 
народногосподарського комплексу в цілому. Сфера 
послуг залежить не лише від споживчо-вартісних 
властивостей виробленого продукту,   але й від 
таких соціальних показників, як рівень і якість 
життя, здоров’я й економічна активність населення, 
соціальна напруженість, розвиток соціальної сфери, 
фінансування цього сектору. Інноваційна діяльність  
сфері послуг повинна не лише охоплювати сферу 
виробництва послуг споживання в цілому, але й 
відстежувати особливості конкретних споживачів, 
що, зрештою, зумовлює необхідність програмного 
підходу, який передбачає прогнозування, 
вибірковість, адресність, раціональність 
використання всіх типів ресурсів та врахування 
специфічних особливостей послуг. Існує ряд 
чинників, що впливають на інноваційну діяльність. 
До них належать: техніко-економічні, організаційно-
управлінські, юридичні та соціально-психологічні 
[2]. 

Україна відстає від провідних європейських 
країн за розміром державної підтримки наукових 
досліджень та інноваційного розвитку. Починаючи з 
2000р. в Україні жодного бюджетного року не була 
виконана визначена  статтею 34 Закону України 
«Про наукову і науково-технічну діяльність» норма 
щодо забезпечення державного бюджетного 
фінансування наукової та науково-технічної 
діяльності у розмірі не менше 1,7% валового 
внутрішнього продукту (ВВП) України. Типова 
щорічна цифра бюджетних видатків на науку 
становить 0,3- 0,5 % ВВП. Слід зазначити, що  серед 
країн Європейського Союзу мінімальні показники 
інноваційної активності мають Португалія – 26% і 
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Греція – 29%, проте навіть ці показники удвічі вищі, 
ніж в Україні. А у порівнянні з країнами-лідерами, 
такими як Нідерланди (62%), Австрія (67%), 
Німеччина (69%), Данія (71%) та Ірландія (74%), 
цей розрив з Україною збільшується майже у п’ять  
разів [3]. На даний момент держава не приділяє 
достатньої уваги розвитку інноваційної діяльності, її 
фінансуванню. Кількість інноваційно-активних 
проектів в Україні постійно зменшується. 
Результати інноваційної діяльності є одним із 
найважливіших показників розвитку країни, тому 
необхідно створити ефективний механізм 
фінансування інноваційних проектів, адже 
залучення коштів є дуже складним процесом. 

Для підприємств, які тільки розпочинають або 
відроджують інноваційну діяльність на ринку 
послуг, повинна бути впроваджена система 
специфічних заходів різнобічної підтримки і, 
насамперед, поліпшення фінансового забезпечення. 
Окрім таких загально відомих методів, як 
встановлення податкових знижок, надання 
пільгових кредитів, використання прискорених 
методів амортизації обладнання тощо, доцільно 
впровадити систему державних гарантій і 
страхування інноваційної діяльності, грантів, 
розробити та задіяти механізм технічної підтримки і 
передачі у користування приватних підприємств 
державних технологій і ноу-хау  [4].  

Отже, для ефективного здійснення інноваційної 
діяльності необхідна розвинена інфраструктура, 
рівень інноваційних розробок має відповідати 
світовому рівню  або перевищувати його. Для 
збільшення обсягів фінансового забезпечення 
інноваційної діяльності на ринку послуг необхідно 
вирішити цілу низку проблем становлення 
інноваційного сектора в Україні: комерціалізація 
інноваційної продукції (доведення інноваційних 
розробок до практичного використання потребує 
додаткових коштів на великий проміжок часу); 
надвисокі ризики інноваційної діяльності; 
спекулятивне використання державних пільг 
(наприклад, венчурними  структурами) тощо. 

Аналіз останніх досліджень. Різні аспекти 
проблеми інноватики відображені в численних 
публікаціях як вітчизняних, так і зарубіжних 
дослідників. Серед зарубіжних науковців цю 
проблему розробляли Й. Шумпетер, Г. Менш, Б. 
Твіс, К. Фрімен, Р. Фостер, А. Кляйнкнехт, Е. 
Менсфілд, Р. Уотерман, А. Анчишкіна, С. Ільєнкова, 
А. Пригожин та інші. В Україні питаннями 
інноваційного розвитку як на рівні підприємств, так 
і економіки в цілому займались Ю. Бажал, В. 
Василенко, В. Геєць, В. Гріньов, С. Ілляшенко, Н. 
Краснокутська, І. Павленко, Л. Федулова та інші. 

У процесі аналізу стану сучасного рекреаційно-
туристського сектора економіки були використані 
праці Линн Ван Дер Ваген, Эт., Кристофера, Дж. Р. 
Уокер, И. Енджейчик, А.Ю. Александровій, Ю.Ф. 
Волкова, В.Г. Гуляєва, Г.П. Єрмакова, И.В. Зорина, 
Д.К. Исмаева,. Н.И. Кабушкина, А.Л. Лісника, А.В. 

Наследышева, А.С. Орлова, Г.А. Папиряна, B.C. 
Сенина., С.С. Скобкина, В.А. Квартального, А.А. 
Чудновского, Е.Е. Филипповского, Л.В. Шмаровой. 

Сутність, види, основні  етапи впровадження 
інновацій в туризмі, формування інноваційної 
стратегії туристичних підприємств  досліджували 
Захарчин Г.М., Новіков В.С., Ткачук Л.М., 
Федулова Л.І., Широкова Г.В. та інші.   Незважаючи 
на велику кількість робіт, на жаль, не має єдиних 
підходів до класифікації інновацій. 

Метою статті є визначення особливостей 
інноваційної діяльності у сфері послуг,  основні 
напрямки та чинники, що впливають на інноваційну 
діяльність  підприємств на прикладі туризму. 

Результати дослідження.  Сфера інновацій 
всеосяжна, вона не тільки охоплює практичне 
використання науково-технічних розробок і 
винаходів, але й включає зміни в продукті, 
процесах, маркетингу, організації. Інновація 
виступає як явний фактор зміни, як результат 
діяльності, втілений у новий або вдосконалений 
продукт, технологічні процеси, нові послуги й нові 
підходи до задоволення соціальних потреб. Туризм 
постійно розвивається, незважаючи на різні 
перешкоди політичного, економічного й соціального 
характеру. Туристський бізнес у багатьох випадках є 
ініціатором і експериментатором в освоєнні й 
впровадженні сучасних передових технологій, 
безупинно змінює форми й способи пропозиції й 
надання послуг, відкриває й освоює нові 
можливості. 

Сучасна туристична сфера швидко прогресує. Її 
розвиток сприяє активному економічному 
зростанню багатьох країн світу. Проте на розвиток 
туристичної галузі господарства окремої держави 
істотно впливають світові тенденції розвитку 
туризму. Сьогодні туризм став самостійною галуззю 
господарства. На його частку припадає майже 6% 
світового валового національного продукту, 5% усіх 
податкових зборів та 7% світових інвестицій. 
Розвиток туристичної галузі сприяє збільшенню 
надходжень до бюджету, створенню нових робочих 
місць, розвитку інфраструктури, будівництву нових 
туристичних об'єктів, посиленню охорони та 
реконструкції існуючих історико-культурних 
пам'яток, охороні природи. У багатьох країнах світу 
туризм став важливим джерелом доходів бюджету і 
належить до найперспективніших галузей 
національної економіки. Розбудова рекреаційно-
туристичної галузі та посилення її впливу на 
економічний розвиток стали одним із пріоритетних 
напрямків розвитку світового господарства. 

Особливу  увагу завжди прийнято приділяти 
іноземному туризму, і Україна не є виключенням. 
Необхідно формувати весь спектр умов для 
розвитку цього напрямку туристичної діяльності, 
оскільки він пов'язаний із великими потоком прямих 
іноземних інвестицій в економіку країни. Крім того 
завдяки розвитку іноземного туризму та збільшенню 
фінансування цієї галузі в країні краще та швидше 
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розвивається інфраструктура, зокрема, транспортна, 
що сприятиме подальшому економічному 
зростанню не лише туристичної галузі. 

Сьогодні туризм  став явищем, що увійшло у 
повсякденне життя майже третини населення 
планети. Більше того, на початку ХХІ ст. туризм, за 
обсягом доходу, справедливо посів третє місце 
серед провідних галузей світової економіки. У 
багатьох країнах світу туризм є однією з найбільш 
пріоритетних галузей, внесок у валовий 
національний дохід яких складає 20-45%, а 
надходження від іноземного туризму є основним 
джерелом отримання валюти. Туристичний  бізнес 
стимулює розвиток інших галузей господарства, 
таких як будівництво, зв'язок, харчова 
промисловість, сільське господарство, торгівля, 
виробництво товарів народного споживання та ін. 
Цей бізнес приваблює підприємців із багатьох 
причин: невеликі стартові інвестиції, зростаючий 
попит на туристичні послуги, високий рівень 
рентабельності й мінімальний термін окупності 
витрат. Якщо проаналізувати діяльність туристичної 
сфери всіх країн світу і визначити лідерів із 
залучення туристів у свою країну, розташувавши їх 
по місцях за підсумками останніх років, то на 
першому місці упродовж 15 років залишається 
Франція, прийнявши близько 80 млн. іноземних 
туристів, далі йдуть Іспанія, США та Італія, які в 
сукупності прийняли понад 150 млн. туристів. 

Отже, визначивши лідерів із прийому 
іноземних туристів, можна впевнено сказати, що 
саме в цих країнах найбільший вплив на економіку 
мала сфера туризму. Проте надходження прибутків 
від туризму розподіляється у світі нерівномірно. 
Найбільша  частка прибутків від туризму припадає 
на регіони з досить високим рівнем економічного 
розвитку, тобто туризм у цих регіонах активно 
впливає на економічний розвиток. У наш час 
туристична галузь утворила 12% світового валового 
внутрішнього продукту і поглинула 13% витрат 
споживачів. 

Вивчення тенденцій і закономірностей 
комплексного освоєння інновацій, планування 
позитивних результатів і керування ними - складна 
методологічна проблема в сфері туризму, зв'язана 
насамперед із класифікацією нововведень. У якості 
значимих для визначення суті інновацій у туризмі 
виділяють наступні класифікаційні ознаки: джерело  
ідеї (потреби туристів, відкриття, винаходу); вид  
інновації (інфраструктура туризму, турпродукт, 
способи й засобу розподілу турпродукта/послуги, 
керування, фактори виробництва); ступінь  новизни; 
широта впливу, масштабність, связность (локальні, 
глобальні, системні); інвестиційне наповнення 
(некапіталомісткі, капіталомісткі) [4]. 

Інновації  в туризмі слід розглядати як системні 
заходи, що мають якісну новизну, що й приводять 
до позитивних зрушень, що забезпечують стійке 
функціонування й розвиток галузі в регіоні. Так, 
ідея створення й реалізація туристських проектів, 

що навіть не приносять спочатку істотного 
прибутку, може дати поштовх розвитку туризму й 
тим самим активно сприяти створенню додаткових 
робочих місць і зростанню доходів населення.  
Інноваційний процес у туризмі досить специфічний. 
Він одержує, як правило, своє визнання, з одного 
боку, через туристський ринок і ступінь 
задоволеності клієнта, а з іншої сторони, в 
основному завдяки прийняттю спільних розв'язків 
туристськими організаціями, органами керування 
галуззю в регіоні, органами місцевого 
самоврядування й громадськими організаціями, 
діяльність яких пов'язана з туризмом, а також 
завдяки оцінці галузі місцевим населенням. Тільки 
така взаємодія всіх елементів (суб'єктів і об'єктів) 
інноваційного процесу може привести до появи 
істотного синергетичного ефекту, вираженого в 
якості росту (розвитку) сфери туризму. 
Комплексність і трансформируемість відкриттів, 
коли впровадження нового в одній області дає ефект 
(і можливо, більш сильний) в інші, що становить 
їхню сутність у галузі, тому потребують науково 
обґрунтованої організації й керування [4]. 

До основних принципів інновацій у туризмі 
відносять: 

1. Принцип  науковості, що полягає у 
використанні наукових знань і методів для реалізації 
інновацій, відповідних до потреб туристів. 

2.  Принцип системності. Розроблювальна 
стратегія інноваційного розвитку сфери туризму в 
регіоні повинна враховувати фактори й умови, 
необхідні для задоволення потреб людей у 
відпочинку; ресурсні можливості регіону 
(економічні, фінансові, кадрові й інші); соціальний 
вплив на суспільство; фактори зовнішнього 
середовища. 

3. Принцип відповідності інновації потребам 
туристів. Пропонуються тільки ті нововведення, які 
дійсно потрібні клієнтові, а не ті, які може зробити й 
впровадити туристська організація. 

4. Принцип позитивності результатів, що 
полягає в попередженні нерозумного, не 
продуманого створення й впровадження 
нововведення, яке може бути небезпечно, по-перше, 
для туриста; по-друге, для конкретного 
підприємства; по-третє, для біосфери й суспільства в 
цілому. 

5. Принцип іманентності інвестиційним 
процесам. Для проведення необхідних досліджень, 
розробки й матеріалізації інновацій 
використовуються інвестиційні ресурси, 
ефективність яких визначається ступенем 
значимості й масштабністю нововведень. 

6. Відповідність інноваційної діяльності і її 
результатів (нововведень) рівню розвитку 
суспільства. 

7. Принцип зв’язності. Процес нововведення 
закінчується появою на ринку продукту, який 
повинен на певному етапі свого життєвого циклу 
викликати потреби (стимулювати ідею) створення 
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наступного нововведення й забезпечувати фінансову 
підтримку цього процесу. 

8. Принцип безпеки. Будь-яке нововведення 
повинне гарантувати відсутність шкоди для людини 
й навколишнього його середовища [4]. 

Інновації  повинні:  мати новизну;  
задовольняти ринковому попиту;  приносити 
прибуток виробникові.  

Основні  напрямки інноваційної діяльності в 
сфері туризму: випуск нових видів туристського 
продукту, ресторанного продукту, готельних послуг;  
використання нової техніки й технології у 
виробництві традиційних продуктів; використання 
нових туристських ресурсів, що раніше не 
використовувалися. Унікальний приклад - подорожі 
туристів на космічних кораблях; зміни в організації 
виробництва й споживання традиційного 
туристського продукту; новий маркетинг, новий 
менеджмент; виявлення й використання нових 
ринків збуту продукції (готельні й ресторанні 
ланцюги). 

Основу  інноваційної діяльності у всіх секторах 
економіки становить реалізація досягнень науково-
технічного прогресу. Науково-технічна революція 
не тільки стала матеріальною основою формування 
масового туризму. Вона вплинула на інноваційну 
діяльність у соціально-культурний сервіс і туризм 
через високі технології, до яких належать нові 
матеріали, мікропроцесорна техніка, засоби 
інформації й зв'язки, біотехнології. Поява 
полімерних, композитних і інших нових матеріалів 
привело до появи нових видів одягу й взуття, нового 
спортивного й іншого спорядження, нової тари й 
упакування. Нові матеріали стали матеріальною 
основою екстремального туризму, сприяли розвитку 
водного, гірського й ряду інших видів туризму. 

Поява  сучасних засобів інформації й зв'язку 
вплинула на суспільне виробництво й побут людей. 
Сучасну туристську діяльність і роботу туристських 
фірм не можна представити без Internet. Сучасна 
аудио-відео- техніка суттєво змінила технологію 
менеджменту. Керування переводиться в режим 
реального часу. Отже, інноваційна діяльність у 
сфері туризму спрямована на створення нового або 
зміну існуючого продукту, на вдосконалення 
транспортних, готельних і інших послуг, освоєння 
нових ринків, впровадження передових 
інформаційних і телекомунікаційних технологій і 
сучасних форм організаційно-управлінської 
діяльності. 

Сьогодні туризм є найбільш розвинутою та 
однією з найдинамічніших галузей світової 
економіки, в якій зайнято близько 10% світових 
трудових ресурсів і яка виробляє близько 10% 
світового валового продукту. За прогнозами 
експертів, на протязі наступних п'яти років рівень 
щорічного зростання цієї галузі становитиме 5%, що 
створюватиме 2 мільйони робочих місць. Річні 
надходження від світової туристичної галузі 
становлять 500 мільярдів доларів США. 

Туризм - це саме той сектор економіки, котрий 
в Україні заслуговує більшої уваги. Ця галузь може 
забезпечити значний внесок в економіку країни у 
вигляді нових робочих місць, збільшення 
надходжень від зовнішньоекономічної діяльності та 
поповнення державного бюджету через сплату 
податків. Туристична галузь - це індустрія з високим 
рівнем конкуренції. Більше 100 країн конкурують на 
світовому туристичному ринку, який постійно 
змінюється. Дослідження впливу туризму на 
економіку держави, проведені у багатьох країнах, 
показали вражаючі результати. Через низький рівень 
імпорту та інтенсивне використання місцевих 
сировинних ресурсів вплив туризму на національну 
економіку перевищує вплив промисловості. 
Сьогоднішній турист надає перевагу відпочинку у 
місцях з незабрудненим навколишнім середовищем, 
а також шукає можливостей для активного 
відпочинку, культурного збагачення та самоосвіти. 

Україна в цілому та Карпатський регіон 
зокрема можуть пропонувати саме такі види 
відпочинку. Карпатський регіон має незабруднене 
навколишнє середовище, прекрасне здорове повітря, 
чисті ріки, гори, сільські місцевості, де збережені 
національні традиції, музеї, церкви та інші 
прекрасні архітектурні пам'ятники. Регіон також 
може пишатися багатим фольклором та традиціями. 
Такі риси притаманні небагатьом іншим регіонам 
світу. 

Карпатський регіон задовольняє сучасні 
зростаючі потреби туриста. Це повинно б 
призводити до зростання кількості туристів. На 
жаль, цього не відбувається - відсутні кошти на 
проведення маркетингу, а це означає, що немає 
засобів розповісти світу про цей чудовий куточок. 
Велика кількість бюрократичних перешкод при 
необхідності отримати візу для в'їзду в країну 
викликає перше негативне ставлення у потенційних 
туристів. Якщо турист все ж вирішує відвідати 
регіон, то на його шляху стають різноманітні 
перешкоди - повільні і шумні поїзди, зупинки 
працівниками державної автомобільної інспекції, 
застарілі літаки та занедбані аеропорти, ревні 
працівники митних та прикордонних служб. Україна 
не створює відповідної конкуренції багатьом 
країнам Центральної та Східної Європи, що 
межують з нею і які є у переліку потенційного 
туриста. Ці країни скасували візові вимоги для 
громадян Сполучених Штатів, Канади та країн-
членів Європейського Союзу, а до того ж 
інтенсивно збільшують маркетинг туристичних 
послуг та продуктів. В Україні слід якнайшвидше 
звернути увагу на вирішення цих питань для того, 
щоб скористатися тими економічними вигодами, які 
може забезпечити Україні та її народу туризм. 
Туризм - це галузь, яка допоможе усунути бар'єри 
між людьми різних культур та національностей і 
створить атмосферу миру та розуміння між 
народами. Туристи ХХІ століття «будуть багаті на 
гроші, але бідні на час». Результатом цього стане 
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зростаючий попит на туристичний продукт, який 
включає в себе максимум задоволень за мінімальний 
проміжок часу. Перевага віддаватиметься 
тематичним паркам та круїзам, які дають туристам 
можливість відвідати значну кількість місць та 
об'єктів за короткий час.  

У найближчі десять років туризм 
залишатиметься найбільшим джерелом створення 
робочих місць у європейських країнах і у 
туристських центрах інших регіонів. Прогнозується 
подальший процес концентрації капіталів, 
створення потужних транснаціональних компаній та 
корпорацій. Збережеться тенденція інтеграційних 
процесів у сфері туризму. 

В аналітичному прогнозі розвитку світового 
туризму, зробленому за результатами дослідження 
визначенні найбільш популярні види туризму до 
2020р.: пригодницький, екологічний, культурно-
пізнавальний, тематичний, круїзний, екстремальний, 
а також найперспективніші туристичні напрямки. 
ХХІ століття відкриває нові потужні туристичні 
ринки, нових успішних гравців, але, разом з цим, 
постановить нові завдання перед туристичною 
індустрією України та Європи.  

 Важливими факторами, що впливатимуть у 
подальшому на розвиток міжнародного ринку 
туризму, є демографічні зміни, матеріальний та 
соціальний стан населення, рівень освіти, тривалість 
відпустки, професійна зайнятість та багато інших 
чинників. Метою удосконалення міжнародного 
туризму в Україні можна визначити створення 
конкурентоспроможного, на світовому ринку, 
туристичного продукту, здатного максимально 
задовольнити туристичні потреби населення країни, 
забезпечити на цій основі комплексний розвиток 
територій та їх соціально-економічних інтересів при 
збереженні екологічної рівноваги та історико-
культурного довкілля та розроблення відповідної 
нормативно-правової бази туризму. 

 Культурна спадщина, в більшості країн світу є 
винятково важливим фактором залучення туристів, 
генерації туристичних потоків. По кількості 
історичних пам’ятників Україна на рівні з 
європейськими державами, але для збільшення 
напливу іноземних туристів, необхідно збільшити 
фінансування туристичної галузі, для покращення 
якості надаваємих послуг. Для популяризації 
туризму в Україні можна запропонувати такі форми 
організації туристичної діяльності українських 
підприємств: інформаційні технології, які будуть 
сприяти покращенню якості надаваємих послуг, а 
також швидшими темпами сповіщати туристів про 
пам’ятники архітектури та мистецтва; українське 
етно-село – дасть змогу туристам відчути себе 
жителями України часів козацтва; українські шахти 
Донбасу – будуть сприяти покращенню умов 
українських шахтарів, демонструючи охочим 
туристам нелегкі трудові будні та небезпечні умови 
праці. 

 Використання ІТ, побудова етно-сіл та 
переобладнання вугільних шахт в місця проведення 
екскурсій допоможе українським турфірмам 
покращувати ситуацію міжнародного туризму 
України. Що, також, сприятиме припливу грошей до 
України і  покращенню економічної ситуації в 
цілому. 

Висновки. Туризм  є однією з провідних і 
найбільш динамічних галузей економіки і за швидкі 
темпи він визнаний економічним феноменом 
сторіччя. Для 38% держав туризм - головне джерело 
доходу, а для 83% країн туризм є одним з п'яти 
основних джерел доходу. Туризм, будучи в даний 
час глобальним соціально-економічним явищем, що 
функціонує в умовах деколи досить жорсткої 
конкуренції, характеризується великим ступенем 
схильності інноваційним процесам, дотримання 
яких найчастіше є основним детермінуючим 
конкурентоспроможність туристських організацій 
чинником. 

 Держава повинна зосередити свої зусилля та 
наявні вільні ресурси на розвитку перспективних 
для всієї національної економіки наукомістких 
галузей, тобто таких галузей, які активно впливають 
і сприяють розвитку інших секторів економіки. І 
такою галуззю є туризм.  

Сфера туризму сьогодні одна з найбільш 
перспективних і прибуткових. У світі на його частку 
доводиться близько 10% світового валового доходу, 
8% загального обсягу світового експорту і 30-35% 
світової торгівлі послугами.  Туризм постійно 
розвивається, незважаючи на різні перешкоди 
політичного, економічного і соціального характеру. 
Туристський бізнес у багатьох випадках є 
ініціатором і експериментатором в освоєнні та 
впровадженні сучасних передових технологій, 
безупинно змінює форми і способи пропозиції та 
надання послуг, відкриває і освоює нові можливості.  
Працівники сфери туризму мають справу з 
різноманіттям форм і методів організації 
відпочинку, подорожей, культурного дозвілля. 
Розвиток туристського бізнесу можливий тільки на 
основі впровадження нових ідей, вдосконалення 
процесів виробництва товарів і послуг, розширення 
їх асортименту. У туризмі щодня впроваджуються 
інновації найрізноманітнішого характеру під 
впливом, як науково-технічного прогресу, так і 
інтелектуального розвитку людства. 

Інновації у сфері туризму іноді виникають 
зовсім несподівано і навіть непередбачувано під 
впливом подій у суспільстві. Тому вивчення 
інноваційних процесів, причин появи нововведень, 
розробка методів їх впровадження представляє 
значний і практичний науковий інтерес. Також 
важлива роль держави в розвитку інновацій у сфері 
туризму, а розробка та реалізація механізмів 
державної підтримки цих напрямів актуальна.  

Таким чином, впровадження сучасних 
інформаційних технологій позволить: збільшити 
кількість замовлень; підвищити продуктивність 



246              ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля №4(193) Ч.2. 2013 
 

 

праці персоналу; покращити обслуговування; 
знизити окремі категорії витрат (на зв'язок, 
надсилання пошти); підвищити 
конкурентоспроможність підприємства та його 
турпродуктів; посилити економічну безпеку 
організації; покращити імідж організації. Робота з 
глобальними системами бронювання через Інтернет 
забезпечить туристів та інших учасників ринку 
оперативною та достовірною інформацією про ціни 
та асортимент у будь-який момент часу. 
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В статье раскрыто значение инновационной 
деятельности предприятий сферы услуг и ее влияние на 
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